

Súd: Okresný súd Levice
Spisová značka: 6PPOm/2/2021
Identifikačné číslo súdneho spisu: 4321204225
Dátum vydania rozhodnutia: 23. 11. 2021
Meno a priezvisko sudcu, VSÚ: JUDr. Martina Petříková
ECLI: ECLI:SK:OSLV:2021:4321204225.2

Uznesenie

Okresný súd Levice vo veci starostlivosti o mal. deti: K. t.č. v Centre pre deti a rodiny Kolárovo, v konaní zastúpené kolíznym opatrovníkom Úradom práce, sociálnych vecí a rodiny Levice, deti rodičov: neb. Z. a otec neuvedený, za účasti ustanovenej poručníčky mal. detí Z. o návrhu na nariadenie neodkladného opatrenia mal. deťom, takto

rozhodol:

- I. Súd bez návrhu z a č í n a konanie o nariadenie neodkladného opatrenia mal. K., z úradnej povinnosti.
- II. Súd neodkladným opatrením n a r i a d' u j e dočasné zverenie mal. K. do starostlivosti Centra pre deti a rodiny Kolárovo, Rábska 900, 946 03 Kolárovo.
- III. Žiaden z účastníkov n e m á nárok na náhradu trov konania.

o d ô v o d n e n i e :

1. Úrad práce, sociálnych vecí a rodiny Levice dňa 22.11.2021 o 13:36 hod. doručil Okresnému súdu Levice podnet na nariadenie neodkladného opatrenia v zmysle ustanovenia § 365 Civilného mimosporového poriadku, ktorým žiadal, aby súd dočasne zveril obe mal. deti do starostlivosti Centra pre deti a rodiny Kolárovo.

2. V podanom návrhu ÚPSVaR Levice uviedol, že maloleté deti pochádzajú z mimomanželského pomeru neb. Z., pričom otcovstvo k mal. deťom nebolo uznané. Rozhodnutím OS Levice č.k. 10P/210/2012-20 zo dňa 25.09.2012, právoplatným dňa 26.09.2012, boli mal. K. a mal. Y. zverení do náhradnej osobnej starostlivosti starej matke Z. Matka mal. detí, Z. spáchala dňa 22.12.2015 samovraždu. Stará matka bola rozhodnutím OS Levice, č.k. 4P/32/2016 zo dňa 30.6.2016, právoplatným dňa 12.07.2016 ustanovená mal. deťom za poručníka. Dňa 30.01.2019 starosta obce oznámil ÚPSVaR Levice, že stará matka mal. detí sa pokúsila o samovraždu a je hospitalizovaná v nemocnici v Hronovciach. Deti boli v tom čase v dočasnej starostlivosti u vzdialených príbuzných, avšak toto riešenie bolo len na prechodnú dobu. Mal deti boli na základe uznesenia OS Levice, zo dňa 10.02.2020, vykonateľným dňa 10.02.2020, č.k. 6P/17/2020-9 odovzdané do CDR Kolárovo. Mal deti strávili u starej matky letné prázdniny, počas ktorých sa ukázalo, že mal. Henrik starú matku nerešpektuje, stará matka nezvládla úplne jeho výchovu a jej zdravotný stav sa zhoršil. Na základe uvedených skutočností sa mal. deti po prázdninách vrátili do CDR Kolárovo, OS Levice vydal uznesenie zo dňa 20.05.2021, č.k. 10P/29/2021, ktorým nariadil výchovné opatrenie, a to pobyt v CDR Kolárovo, najdlhšie na dobu 6 mesiacov. Pobyt v CDR Kolárovo mal. deťom prospieva, mal. K. sa učí rešpektovať pravidlá, potrebuje pomoc pri vzdelávaní, nakoľko vyučovanie prebieha dištančnou formou. Zdravotný stav starej matky jej neumožňuje, aby sa riadne starala o mal. deti, zvláda iba krátkodobé pobyty. Preto bol dňa 17.08.2021 podaný na OS Levice návrh na nariadenie ústavnej starostlivosti. Termín pojednávania bol vytýčený na 19.11.2021, avšak z dôvodu PN sudkyne bolo odročené na neurčito. Výchovné opatrenie, na základe ktorého boli mal. deti v zariadení končilo 20.11.2021. Mal. deti sa do domáceho prostredia vrátiť nemôžu, stará matka ich výchovu nezvládne. Na základe uvedeného ÚPSVaR Levice navrhol, aby súd do ukončenia konania o ústavnej starostlivosti

vydal uznesenie, ktorým bude mal. deti dočasne zverené do starostlivosti Centra pre deti a rodiny Kolárovo.

3. Podľa § 23 ods. 2 zákona č.161/2015 Z.z. Civilného mimosporového poriadku (ďalej len „CMP“)P, ak tento zákon neustanovuje inak, možno začať konanie aj bez návrhu. O začatí konania bez návrhu súd vydá uznesenie.

4. Podľa § 24 CMP, konanie je začaté doručením návrhu na začatie konania súdu alebo vydaním uznesenia o začatí konania.

5. Podľa § 27 CMP, ak sa konanie začalo bez návrhu, doručí súd uznesenie o začatí konania účastníkom do vlastných rúk.

6. Podľa § 365 ods. 1 CMP, ak sa ocitne maloletý bez akejkoľvek starostlivosti alebo ak je jeho život, zdravie a priaznivý vývoj vážne ohrozený alebo narušený, súd neodkladným opatrením nariadi, aby bol maloletý dočasne zverený do starostlivosti fyzickej osoby alebo právnickej osoby, ktorú v uznesení určí.

7. Podľa § 365 ods. 2 CMP o návrhu na nariadenie neodkladného opatrenia rozhodne súd najneskôr do 24 hodín od doručenia návrhu. V tejto lehote súd uznesenie vyhotoví.

8. Podľa § 365 ods. 3 CMP uznesenie o nariadení neodkladného opatrenia je vykonateľné vyhlásením; ak sa nevyhlasuje, je vykonateľné, len čo bolo vyhotovené.

9. Podľa § 365 ods. 4 CMP v konaní o nariadenie neodkladného opatrenia netreba ustanovovať maloletému procesného opatrovníka.

10. Podľa § 365 ods. 5 CMP uznesenie o nariadení neodkladného opatrenia sa doručuje účastníkom až pri uskutočnení jeho výkonu. Účastníkom, ktorí neboli prítomní pri výkone uznesenia, doručí súd uznesenie spolu so zápisnicou o priebehu výkonu dodatočne.

11. Prostredníctvom vyššie uvedených zákonných ustanovení sa má poskytnúť maloletému dieťaťu bezprostredná ochrana v situácii, keď sa ocitne vo vážnom ohrození alebo narušení života alebo zdravia a priaznivého vývoja alebo bez akejkoľvek starostlivosti. Podstatou je existencia nevyhnutnosti okamžitého zákroku v prípade, ak sa dieťa ocitne bez akejkoľvek starostlivosti alebo hrozí závažná hrozba alebo narušenie jeho života, zdravia, prípadne priaznivého vývoja a vážnosť situácie, v ktorej sa dieťa ocitne je potrebné riešiť bezodkladne.

12. Zmyslom neodkladného opatrenia je dočasná úprava právnych pomerov účastníkov. Ako vyplýva z tohto procesného inštitútu, ide o dočasné opatrenie, nariadením ktorého súd poskytne dočasnú ochranu práv a právom chránených záujmov účastníkov konania. Nevyhnutným predpokladom na nariadenie neodkladného opatrenia je osvedčenie jeho potrebnosti, naliehavosti a primeranosti.

13. Z pripojeného súdneho spisu pod sp.zn. 10P/29/2021 má súd za preukázané, že Okresný súd Levice uznesením č.k. 10P/29/2021-32 zo dňa 20.05.2021 nariadil mal. K. výchovné opatrenie - pobyt v Centre pre deti a rodiny Kolárovo na dobu 6 mesiacov za účelom zabezpečenia úpravy rodinných a sociálnych pomerov. Zároveň súd poručníčke mal. detí uložil povinnosť spolupracovať s Centrom pre deti a rodiny Kolárovo ako aj s Úradom práce, sociálnych vecí a rodiny Levice. Uznesenie nadobudlo právoplatnosť dňa 28.05.2021. Z pripojeného súdneho spisu sp.zn. 17P/115/2021 vyplýva, že dňa 18.08.2021 podal na tunajší súdu ÚPSVaR Levice návrh na nariadenie ústavnej starostlivosti u oboch mal. detí, ktorá sa bude vykonávať v Centre pre deti a rodiny Kolárovo. V predmetnej právnej veci bol vytýčený termín pojednávania na deň 19.11.2021, ktorý bol však zrušený z dôvodu PN zákonnej sudkyne. Nový termín pojednávania vo veci zatiaľ nebol vytýčený.

14. Súd v prejednávanej veci vychádzal z podaného návrhu a z tvrdení Úradu práce, sociálnych vecí a rodiny Levice ako aj z pripojených vyššie uvedených súdnych spisov, pričom po posúdení všetkých uvádzaných okolností dospel k záveru, že návrh na nariadenie neodkladného opatrenia bol podaný dôvodne. V danej veci má súd za preukázané, že obe maloleté deti pochádzajú z mimomanželského pomeru neb. Z. pričom otec nie je v rodných listoch mal. detí uvedený. Rozhodnutím

Okresného súdu Levice č.k. 10P/210/2012-20 zo dňa 25.09.2012 boli obe mal. deti zverené do náhradnej osobnej starostlivosti starej matke Z. Nakoľko matka mal. detí dňa 22.12.2015 spáchala samovraždu, rozhodnutím Okresného súdu Levice č.k. 4P/32/2016-41 zo dňa 30.06.2016 bola mal. deťom ustanovená za poručníčku ich stará matka. Vzhľadom na skutočnosť, že stará matka mal. detí sa pokúsila o samovraždu, bola hospitalizovaná v PN Hronovce a obe mal. deti mohli byť iba v dočasnej starostlivosti u vzdialených príbuzných, tunajší súd uznesením č.k. 6P/17/2020-9 zo dňa 10.02.2020 mal. deti odovzdal do Centra pre deti a rodiny Kolárovo. Mal. deti strávili u starej matke letné prázdniny, počas ktorých sa však ukázalo, že mal. Henrik starú matku nerešpektuje, stará matka nezvláda jeho výchovu a jej zdravotný stav sa zhoršil. Na základe uvedených skutočností Okresný súd Levice uznesením č.k. 10P/29/2021-32 zo dňa 20.05.2021 uložil obom mal. deťom výchovné opatrenie - pobyt v CDR Kolárovo, najdlhšie na dobu 6 mesiacov. Z podania ÚPSVaR Levice vyplýva, že pobyt mal. detí v CDR Kolárovo im obom iba prospieva. Zdravotný stav starej matky sa zhoršil a neumožňuje jej riadne zabezpečovať starostlivosť o mal. deti. Vzhľadom na uvedené ÚPSVaR Levice podal na tunajší súd návrh na nariadenie ústavnej starostlivosti u oboch mal. detí, pričom konanie je vedené pod sp.zn. 17P/115/2021. S poukazom na končiacu sa lehotu nariadeného výchovného opatrenia ako aj vzhľadom na riziko bezprostredného ohrozenia života a zdravia mal. detí ako aj ich priaznivého vývoja, ktoré sa v danej situácii ocitli bez akejkoľvek starostlivosti inej osoby je nevyhnutné zabezpečiť ich opätovné zverenie do starostlivosti centra pre deti a rodiny, v ktorom budú mať zabezpečenú adekvátnu starostlivosť. Vzhľadom na uvedené možno usúdiť, že umiestnenie maloletých detí do starostlivosti Centra pre deti a rodiny Kolárovo bude v záujme oboch mal. detí.

15. Na základe vyššie uvedených a preukázaných skutočností a zákonných ustanovení súd rozhodol tak, ako je uvedené vo výroku tohto rozhodnutia. O trovách konania súd rozhodol podľa § 52 CMP, nezistiac dôvod pre ktorý by bolo možné náhradu trov konania priznať niektorému z jeho účastníkov.

Poučenie:

Proti I. výroku tohto uznesenia nie je prípustné odvolanie.

Proti výroku II. a III. tohto uznesenia je prípustné odvolanie v lehote 15 dní od doručenia uznesenia na súde, proti ktorého uzneseniu smeruje.

Odvolanie môže podať strana, v ktorej neprospech bolo rozhodnutie vydané.

Odvolanie len proti odôvodneniu rozhodnutia nie je prípustné.

V odvolaní sa popri všeobecných náležitostiach podania uvedie, proti ktorému rozhodnutiu smeruje, v akom rozsahu sa napáda, z akých dôvodov sa rozhodnutie považuje za nesprávne (odvolacie dôvody) a čoho sa odvolateľ domáha (odvolací návrh).

Rozsah, v akom sa rozhodnutie napáda, môže odvolateľ rozšíriť len do uplynutia lehoty na podanie odvolania.

Odvolanie možno odôvodniť len tým, že

- a) neboli splnené procesné podmienky,
- b) súd nesprávnym procesným postupom znemožnil strane, aby uskutočňovala jej patriace procesné práva v takej miere, že došlo k porušeniu práva na spravodlivý proces,
- c) rozhodoval vylúčený sudca alebo nesprávne obsadený súd,
- d) konanie má inú vadu, ktorá mohla mať za následok nesprávne rozhodnutie vo veci,
- e) súd prvej inštancie nevykonal navrhnuté dôkazy, potrebné na zistenie rozhodujúcich skutočností,
- f) súd prvej inštancie dospel na základe vykonaných dôkazov k nesprávnym skutkovým zisteniam,
- g) zistený skutkový stav neobstojí, pretože sú prípustné ďalšie prostriedky procesnej obrany alebo ďalšie prostriedky procesného útoku, ktoré neboli uplatnené, alebo
- h) rozhodnutie súdu prvej inštancie vychádza z nesprávneho právneho posúdenia veci.

Odvolacie dôvody a dôkazy na ich preukázanie možno meniť a dopĺňať len do uplynutia lehoty na podanie odvolania.

Toto rozhodnutie je vykonateľné vyhotovením (§ 367 ods. 3 CMP).